

赶紧送场部医院

梁钿是虹口中学的高中生,1969年6月来到黑龙江引龙河农场三分场,他个头不高,斯文白净,鼻梁上架着黑边眼镜,说话慢条斯理。

春节前后,龙镇至上海间开通直达临客,每天一班的列车载着大批知青回老家过年。离春节越近,留在农场过年的知青越少,留守人员分散在畜牧、炊事、运输等岗位,维持农场正常运转。1975年冬天,梁钿和我都没回家。

喜气洋洋地过完了春节,一天早上,梁钿说,好像有点感冒。卫生员给他量了体温,果然在发烧。于是让他吃点药,睡一天。白天大家虽各忙各的,但还时不时去看看他有没有好转。他精神不好,一整天没吃多少东西。一般感冒不足惧,但令人担心的是,他不会染上出血热。晚上,我们几个为他检查前胸后背,没有发现出血点,可悬着的心却放不下,因为他的病情没好转,假如他患的是出血热,现在的治疗措施会出问题,根据我们农场的治疗经验,按感冒治疗出血热,治一个死一个。当天晚上,我陪他一起住在广播室,卫生员来打过针,他也准时吃了退烧药,可是几个小时过去了,一点作用都没有。4点钟,他说很难受,我给他量体温,体温进一步升高。

于是,我一脚深一脚浅地踩着雪,去家属区叫卫生员出诊,可是,敲一阵子他家门,一点动静都没有,我寻思可能睡得沉,又改去敲他家的窗,场区一片寂静,我边敲窗边呼唤:“大夫,大夫,梁钿不行了。”可屋里还是没动静。农场的住房窗下就是炕,我确信他和家人听得到敲门和敲窗,但是,他无动于衷,气得我牙齿咬得咯咯响。分场卫生室的服务态度因人而异。过去,分场有个正宗的大夫,为人谦和,医术也高,自从他调场部医院后,卫生室的服务质量大不如从

知青梁钿

◆ 沈国明

前,大家都说,这个新来的卫生员不是省油的灯。无奈,我只得回广播室,陪梁钿等天亮。等天放明,我再去叫门,卫生员终于吭声了,几分钟后,他来了,经检查,发现梁钿身上有出血点,见病情发展到这一步,他也有点慌,于是让赶紧送场部医院。胶轮拖拉机是场部最快捷的交通工具,我跑到机耕队宿舍,驾驶员闻讯,一骨碌爬起来,二话没说,赶紧发动机动车。裹得严严实实的梁钿浑身瘫软,坐在胶轮拖拉机车头里。临开车前,我怒不可遏地对卫生员说,梁钿要是出事,你要负责的!

被确诊为出血热

三分场送来了出血热病人,消息立即传开了。医院领导赶来了,文卫科领导赶来了,经检查,梁钿被确诊为出血热。场部随即成立了抢救领导小组,其中有医院院长和卢德威大夫,文卫科科长高中凡亲任组长。梁钿的病情很凶险,医院实行一级护理,24小时医务人员值班。为了保证救治,场部仅有的几辆吉普车中留出一辆供抢救小组用。医疗组用这辆车跑黑河买回来抢救所需的“安宫牛黄丸”,医生不无神秘地告诉我们,这药丸是紧要关头救命的药,他们将其塞入垂危病人口中,曾使病人转危为安。还告诉我们,当时整个黑河地区仅有5颗,全买回来了。梁钿病情的会诊也得益于这辆在北安和农场间奔走。

魏伯源、朱伟民和我等几个,每天从分场赶到场部轮流值班,一如现在医院里的护理。出血热的病程分几个阶段,首先是少尿期,在这个阶段,病人能否止住出血和排出尿液关系到生存。梁钿被输入有止血

功能的维生素K和利尿功能的山梨醇后,我们急切期盼有立竿见影的效果,可是,病情让人揪心,几个小时过去了,梁钿怎么也排不出尿,一天过去了,还是没有尿意。连着几天都是这样,情况很严重。我忍不住去问大夫,梁钿这一关过得去吗?大夫告诉我,不好说,需再看一两天。

在病房,我们几个都一样,告诉梁钿病情在好转,梁钿可是,心里都非常焦虑。其实梁钿也心知肚明,这些年出血热听多了,谁都懂点所谓少尿期,多尿期,何况梁钿这个秀才呢。再说,输入这么多液体,而排出甚少,明摆着情况不正常。在我们眼里,梁钿有尿意便是天大的好事。为了保证医疗效果,医生要求我们记录下摄入与排出总量,凡是梁钿摄入的液体总量以及排尿总量,我们都一笔不落地记下。他排出的哪怕些许尿液,我们都细心倒入量筒,生怕洒在地上,影响精确计量。那些天梁钿的排尿量聊胜于无,我觉得似乎什么措施都效果有限。

出血热真的凶险异常。好不容易有尿了,可病情一下就跨过了进出平衡的槛,马上进入了多尿期。与前几天担心没尿相反,现在则担心排尿太多。梁钿不时有尿意,随着时不时将接到的尿倒入量筒,我们的心情变得愈加紧张。传说中多尿期病情更凶险,不少抢救病人出意外是在这个阶段。根据医生的关照和示范,我们给试管中的尿液加热,整个管子大半截呈白色,尿中蛋白超多。见到这个情形,所有人都忧心忡忡。医生私下对我说,多尿的情况刹不住,梁钿随时会出危险,意外都是很突然的。经医生这么一说,我们几个忐忑不安,不知接下来会发生什么。

梁钿生病后,关照我们不要告

诉其家人。但是,眼下的状况令我们很纠结。告诉了,他家人得到消息赶过来至少三天,路途中的焦虑不言而喻。不告诉,弄不好会造成不可弥补的遗憾。为这事,我们几个反复商量。最后,还是决定冒点险,不告诉梁钿家人,一旦出了问题,我们一起做解释。

多尿期果然紧张,抢救过程一波三折,我已经记不得当时大夫们是怎么用药的,只记得有一天,我正在往水房挑煤,场部来电话,告知需要做好给梁钿输血的准备。消息经广播站一播出,大家撂下手中活立即汇拢来,在准备发车的拖拉机旁,与梁钿同是B型血的几个人二话没说,爬上车斗,有个O型血的,一边大声自诩是“万能输血者”,一边也翻身登上车,他们被迅速送到场部医院。30多年过去了,想到这一幕,我仍被知青手足之情所感动。

农场大夫琢磨出的中西医结合土办法,在实践中挺管用。经过十多天抢救,梁钿的体温渐趋正常,尿量也在正常值范围了,加热的试管中尿蛋白残留明显减少。我们都为梁钿感到高兴,他更有死里逃生的兴奋,话变多了,虽然人很虚弱,但躺在床上不时谈起患病过程中的各种感受。

病魔再次将他袭倒

终于,梁钿出院回分场了。经历过如此大难,我觉得梁钿更加珍视生命,珍视亲情,珍视友情。他多次提到,生命很脆弱,很容易说走就走了;没有这么多人尽心尽力抢救,他过不了这次的鬼门关,他还说,等到康复了,要去马鞍山看望姐姐,还要给我们几个护理者纪念品等等。

农场的条件怎能与上海相比,尤其是冬末,地窖里的蔬菜吃得差不

多了,一般这时候,整天黄豆、土豆当家,除了豆浆、豆腐、黄豆汤,就是土豆片、土豆丝,吃的饭菜里见不到绿色。因此,当梁钿提出回上海休养,我们都表示不同意见。谁会想到,这竟铸成大错。

一天傍晚,通讯员从场部带回了我的电报,看完电文,我愣在那里了,电报由护送梁钿回上海的魏伯源发来,电文说,我需处理完梁钿后事再回场。“后事”!梁钿死了?我的第一反应是不相信,生怕理解错误,但是,电报纸在几个人手里传阅之后,大家确信,电报传递的信息是:梁钿死了。

我揣着电报,一路飞奔,到场部的这10里地,一口气跑下来。我冲进场部医院,把电报塞到负责救治梁钿的医生手里,喘着大气一字一顿地说:“梁——钿——死——了!”医院的工作人员都围拢过来,起先大家都不敢相信,但电报传来的信息是明确的。扼腕叹息之余,有的说,梁钿不应该回上海,上海的医院对付出血热不及农场有经验。也有的说,梁钿应该在农场养一阵再回去。有个大夫斩钉截铁地说,梁钿如果是病故,应该不是死于出血热。

不几天,上海传来确切的消息,梁钿死于爆发性肝炎。大病初愈的梁钿免疫力低下,出血热对他的身体有严重损伤,他理应好好静养,但是,死里逃生让他亢奋,频繁走亲访友,向人们倾诉重生的感受,他在不经意间遭肝炎病毒感染,病魔再次将他袭倒。他的病程进展很快,高烧旋即进入肝昏迷,终于不治。36年过去了,至今我保留着两件与梁钿有关的东西,一件是梁钿遗物中几张雷锋的图片,图片上的主人公是他的人生楷模。还有一件,是在他身后他家人遵照他的意思,送给我们几个护理者每人一本的照相簿,扉页上写着“送给梁钿的生前好友”,右下角贴着梁钿的照片,那定格在20多岁的形象,永远不会老。

《新民晚报》分类广告总代理:上海立鑫广告有限公司 广告投放热线:62775877 62779998

上海立鑫广告有限公司总代理《新民晚报》分类、中缝广告。现因业务扩展,需诚聘以下人员:
★业务代表30名:高中以上学历,有相关工作经验或者客户渠道者优先。有良好的沟通能力,能吃苦耐劳。
★客服5名:大专以上学历,有平面媒体相关工作经验者优先。
电话:13817856556 赵先生 Email:kexin1108@126.com 地址:延安中路829号达安广场西楼7A

旺铺出租:浦东康桥1600m²,糕点生产,证照齐全,有多家直营店。13501961598

出租:宝山区真大路450弄4号1000m²仓库(可分割),价面议。13901711416

金山区厂房出租/出售:13801608018

标准厂房出租:浦东合庆镇1400M,价优。13764577124

门面招租:办公楼门面招租,面积1720m²,银都西路236号。13524341135

厂房出租:普陀区华联路中路口标准厂房650m²。13916548012

钢化玻璃厂全套设备转让:18005806006

转让或招租某4S店:位于松江核心位置,面积4200m²,标准展厅及售后维修车间,设备齐全,接手即可运营,有意者请联系:13817165955

商业房租售:北外滩创意园区,东大名路沿街旺铺出租,可经营咖啡厅、餐厅。15901769092

商业房出租:人民广场西藏北路商圈,五星级写字楼,面积350平米,五星级装修,设施齐全,进驻即可办公。13917988588

厂房出售:奉贤浦星公路3200m²,单层两幢,用电100kv,价格350万,低价急售。13681810177

旺铺出售:张杨路88号,一、二层,建筑面积1300m²,背靠凯旋门,正对财富海景,紧临黄浦江,位居高端社区中心,未来发展空间无限。13614155555

新民 祝福

生日快乐

祝邵艺宸宝贝6月25日十周岁生日快乐!健康成长! 爷爷邵胜协、奶奶叶祝贺

祝外孙女谢易宁6月19日生日快乐,身体健康,有志者事竟成! 外公周寿根外婆蔡路凤

祝王红祥6月21日五十大寿快乐!身体健康,万事如意,阖家幸福。 妻归蔡蓓儿王雨宗

辰星:生日快乐,无忧无虑的日子没有了,快快成长赶上同龄人迎接小学生活。全家共贺

恭祝母亲孙玉珠80岁生日,寿比天高福比海深,身体安康福寿同享。志明志根国英携全家

祝邱爱娣2012年6月26日生日快乐,身体健康,万事如意,阖家幸福。 陈建法、陈晨共贺

祝祝母亲的宝贝女儿黄佳6月21日20岁生日!身体健康!心想事成。 爸妈祝贺

妈妈感谢您多年来为我付出的耐心和爱心。在这五十大寿日衷心祝您生日快乐。儿冯碧昂

祝女儿劳莹6/23五十岁生日快乐祝外孙女王洁敏工作顺利祝孙女劳楠婷学业进步。劳淑倩

祝冯昕烨6月22日五周岁生日快乐,聪明睿智,茁壮成长! 爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈

陆上闻鸟啼,涛声拍岸鸣,爱河比翼飞,黄莺喜枝跃,莺妻生日至。祝黄婷生日快乐陆涛

曹蓝晨祝妻韦存娣57岁生日快乐!奇龄鹤禧,工作顺利,生活幸福!孙女姍姍聪慧健康成长!

祝爸妈的宝贝女儿黄佳6月21日20岁生日!身体健康!心想事成。 爸妈祝贺

祝王诗芸6月18日11周岁生日快乐,学习进步,健康成长。 爸爸妈妈叔叔阿姨

祝我们可爱的孙女黄嫣6月22日3周岁生日快乐,聪明活泼,健康成长。 爷爷奶奶

祝长孙沈佑添前程似锦祝次孙沈佑涵6月22日一周岁生日快乐。 祖父母沈中贤祖母张惠琴

祝儿子徐敏睿6月25日生日快乐,愿身体健康,工作顺利,万事如意。 父母亲贺

祝唐嘉莹小朋友一周岁生日快乐,聪敏活泼,健康成长。 祖父母外公外婆爸爸妈妈

祝康梓君6月19日六周岁生日快乐!健康成长,聪明可爱。 爷爷奶奶外公外婆爸爸妈妈

祝贺臧敏杰6月24日生日快乐,健康,吉祥如意。 父母亲贺

结婚纪念

祝虞文嫒、黄晶晶6月23日喜结良缘,永结同心,幸福美满,万事如意。 爸爸何学明妈妈潘萍

祝李墨顺乐婷6月23日喜结良缘,永结同心,恩爱百年,幸福美满。 外婆张爱宝全家贺